

德国快讯

2015 年第 7 期· 总第 631 期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 施泰因迈尔：现在为伊朗核谈判欢呼还太早了
- 加布里尔认为将债务和战争赔偿问题联系在一起很“愚蠢”
- 德国-希腊争端：瓦鲁法基斯提及“公开敌对”问题
- 德国政府开展特别行动计划应对埃博拉病毒
- 左翼党对社民党和自己感到失望

经济纵横

- 欧元贬值：纺织品行业宣布提高商品价格
- 德国消费者信心指数创 13 年来的新高

社会万象

- 900 万德国人去健身房锻炼

热点透析——德国各级政府对宪法保卫局进行改革

- NSU 灾难：联邦内阁决定对宪法保卫局进行改革
- 宪法保卫局秘密线人不值得信任
- 图林根州宪法保卫局保留秘密线人制度
- 左翼党支持“严控宪法保卫局”

施泰因迈尔：现在为伊朗核谈判欢呼还太早了

《南德意志报》网络版 4 月 3 日讯 联邦外交部长弗兰克·瓦尔特·施泰因迈尔（社民党）认为，努力在核问题上和伊朗达成一致是值得的。

本周五，施泰因迈尔在波兰城市弗罗茨瓦夫（前德国城市布列斯劳）和同为“魏玛三国”的波兰及法国的外交部长会晤后表示，“我们消除了谈判中的障碍。这些障碍在过去十年里一直阻碍我们和伊朗达成一致”。同时他也提醒人们不要过度乐观，“现在欢呼还太早。我们昨天达成的协议只是一个转折点”。接下来的最终解决方案还有待达成。

经过数天谈判而达成解决方案意味着，人们可以通过“坚韧、决心和态度明确，以及认识到通过外交解决问题的重要性”的方式解决其他的冲突。这也适用于乌克兰问题的外交解决。施泰因迈尔指出，尽管明斯克会谈达成的停火决议实施看起来“仍路漫漫”，但现在的局势和之前的几个月相比较显然更加稳定。现在要做的是实施下一个阶段的解决方案，包括推动政治解决进程和乌克兰东部的选举。

施泰因迈尔表示，“魏玛三国”不仅重新考虑了欧洲安全的问题，德、波、法三国的外交部长还一起给欧盟外交与安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼写了一封信。法国外交部长洛朗·法比尤斯指出，这封信的主要内容涉及了未来几年欧洲防务政策领域应该优先考虑的事项问题。

加布里尔认为将债务和战争赔偿问题联系在一起很“愚蠢”

《明镜》周刊网络版 4 月 7 日讯 希腊的债务危机同德国的战争赔偿问题有什么关系呢？德国副总理兼经济部长加布里尔觉得两者其实没有太多关联，而且无论如何不应该把这两个问题混淆起来。

加布里尔拒绝了希腊政府提出的要德国赔偿 2787 亿欧元战争赔款的要求。“老实说，我觉得这很愚蠢”，他在提及有关战争赔偿和对希腊提供经济援助谈判的关系时指出。加布里尔副总理在德国联邦经济部内部的一次研讨会中指出，两者之间没有什么关联，但却有很深的影响。这样做不会使希腊的局势有“丝毫好转”。

德国政府认为，战争赔偿问题已经在“二加四”统一协议中得到了法律解决。但希腊人长期以来却坚称德国应该为二战期间对希腊的占领和纳粹受害者作出赔偿。

加布里尔表示，德国的确负有道德上的责任。这种责任不会划上句号。但在当前的债务危机中不该形成这种看法，那就是把德国当作欧洲的驮驴，“当然事实上我们的确从欧洲货币联盟中挣了很多”。

加布里尔指出，某种程度上讲当前德国在经济上也负有责任，“我们需要对希腊民众身上的重担充满敬意”。他认为希腊百姓是在为精英们的错误买单，“这些精英把希腊洗劫一空”。希腊应该在欧元区内恢复起来，“而不是脱离欧元区”。

希腊财政部副部长马达斯（Dimitris Mardas）终于第一次为希腊的赔偿要求划定了具体的数字：希腊政府想从德国获得 2787 亿欧元的二战赔偿。

同时希腊国防部长卡梅诺斯（Panos kammenos）也再次辱骂德国。他声称，德国正努力使希腊在政治上屈服。这位右翼民粹主义党——独立希腊人党（Anel）的领袖还对希腊电视台指出，柏林想向欧洲其他国家传递这样一个信息，那就是德国主宰着整个欧洲。

今年一月同总理齐普拉斯领导的激进左翼联盟（Syriza）组成执政联盟上台的卡梅诺斯强调，希腊并不想退出欧元区。他在回答有关希腊是否会对所有国际债权人违约的问题时表达了这个观点。

如果希腊与欧元区的关系彻底破裂，那希腊政府就将和“任何它能谈判的对象”签署协议，例如美国、俄罗斯、中国或印度。因此，齐普拉斯内阁在世界上到处打听消息。“我们的关系会结出果实”，卡梅诺斯表示。今天早上齐普拉斯和俄罗斯总统普京在莫斯科进行了会谈。

希腊几十年来累计的债务多达 3200 亿欧元。而当前对希腊的经济援助总额为 2400 亿欧元，其中大约有 550 亿欧元由德国分摊。如果不迅速进行援助，希腊就会很快破产。欧盟和国际货币基金组织决定推迟向希腊援助 72 亿欧元，因为希腊的很多改革措施都没有兑现。

德国-希腊争端：瓦鲁法基斯提及“公开敌对”问题

《明镜》周刊网络版 3 月 30 日讯 希腊财政部长瓦鲁法基斯（Gianis Varoufakis）呼吁德国和希腊的政界人士不要再相互指责。他在为德国《商报》写的一篇文章中批评到，“只有欧洲的敌人才能从这种纸牌游戏中获利”。

过去几周以来，德国和希腊在有关延长经济援助的争论中开始用言语攻击对方。德国政治家指责瓦鲁法基斯和希腊总理齐普拉斯“没有完成家庭作业”，而且不遵守承诺。而雅典方面却措辞严厉地指责欧盟伙伴的救助政策是在折磨希腊。

双方都陷入到了“公开的敌对”之中，瓦鲁法基斯在文章中指出，“必须停止这一切”。

显然并不是所有人都会响应瓦鲁法基斯的号召。德国政界现在看起来对希腊违背协议而向俄罗斯寻求援助一事感到很生气。作为基社盟成员和欧洲议会中保守的欧洲议会人民党党团主席的韦伯（Manfred Weber）对《明镜》周刊网指出，齐普拉斯的政策使希腊人民和欧盟国家都遭受了损失，“他同俄罗斯政府打交道使得希腊与欧盟在财政问题上达成建设性的解决方案变得难上加难”。

当瓦鲁法基斯 2013 年还是经济学家时，他就曾对德国做过竖起中指的动作。迄今为止这仍然让很多德国人感到不快。

瓦鲁法基斯已经否认曾做出过这样的动作。但他需要对自己以前的言论负责，就像他在《商报》上所说的那样。瓦鲁法基斯在《商报》上为自己辩解，说自己曾在 2010 年初就主张免除希腊的国家债务，同时不要从欧盟国家那里获取新的贷款，“事实上，在不能摆脱自身公共债务的时候，希腊没有权利再去向德国和欧盟其他纳税者那里借钱”。

但是他的观点当时并未被考虑。后来欧盟的经济援助在希腊经济中的比重越来越高，以至于新的贷款也完全难以起到作用。“于是在第一次经济援助计划实施五年之后，希腊的危机更加严重了”，54 岁的瓦鲁法基斯指出。

德国政府开展特别行动计划应对埃博拉病毒

《明星》周刊网络版 4 月 6 日讯 为了应对埃博拉病毒带来的危机，德国政府计划在西非开展一项特别行动计划。联邦经济合作与发展部部长格尔德·米勒（基社盟）对《图片报》指出，该计划将成立一个由医生、工程师和专业技术人员组成的头戴白色面罩的医疗小组。

米勒表示，“我们将在非洲为构建卫生系统和更好的应对病毒投资 2 亿欧元”。据世界卫生组织的数据，全世界一共有 1.04 万人死于埃博拉病毒。

受埃博拉侵袭最严重的三个国家：利比里亚、塞拉利昂和几内亚经济倒退了 5 年至 10 年。“即使全世界的注意力从西非移开，我们也不应该孤立这个地区”。必要时，德国将单独组成医疗小组赴非。

米勒指出，“我们将以德国国际合作机构（GIZ）为核心组建起医疗小组。该小组能在 3 天到 5 天之内赶赴全世界需要的地区”。本周二他将和联邦卫生部长格勒一起前往西非埃博拉病毒曾经肆虐的地区，进行为期 4 天的考察。

塞拉利昂在同埃博拉病毒的斗争中受到了重创：经过数月的安稳之后，又有一名位于东部地区的塞拉利昂人死于埃博拉病毒。周日，《塞拉利昂电讯报》据来自政府的消息报道，死者是凯拉洪（Kailahun）地区一名 9 个月大的婴儿。

凯拉洪已经有 100 多天没有新增埃博拉病例的报道了。而在塞拉利昂其他地区病毒却继续蔓延。该地区位于塞拉利昂同几内亚和利比里亚的边境，曾经是埃博拉病毒集中爆发的地区之一。

德国外交部长施泰因迈尔（社民党）早在几个月前就提议国际社会建立医疗小组。目前为止，只有头戴蓝色头盔的联合国维和部队在该地区工作。但是联合国维和部队最初却是为了其他任务，而非为了应对埃博拉病毒才被派到该地区的。

左翼党对社民党和自己感到失望

《明镜》周刊网络版 3 月 30 日讯 左翼党议会党团主席格雷格尔·居西希望社民党对可能在联邦层面执政的红绿联盟表现出更多的“热情”。居西对《柏林日报》说，“社民党不会满足于只能担任副总理的角色，他们应该表现得更加积极并且指出：我们想要更多。但现在他们却没有这么做”。

居西认为，红绿联盟在 2017 年的选举中上台的可能性很小。目前德国主流意见中还不存在要求改变的呼声。“但是在表层之下却已群情沸腾。已经发生了一些事情。例如像 Pegida 这样的我不喜欢的现象。”现在不好判断一年或两年之后会发生什么事情。

居西还指责了他自己的党，他认为左翼党在制造追求改变的舆论方面做得太少，“因为我们太忙于自身的事情了，而很少去考虑我们在哪些地方可以创造一种要求变革的主流舆论”。

尽管 4 个月前红绿联盟在图林根州上台执政，拉梅洛（Bodo Ramelow）也成为了左翼党的第一个州长。但在联邦层面，左翼党却重新陷于孤立，尤其是左翼极端分子利用欧洲中央银行新总部开张之际在美因河畔的法兰克福制造的暴力冲突。

党主席基平（Katja Kipping）目前也看不到有在联邦层面建立红绿联盟的可能。她对《世界报》指出，三个党需要为此达成一个中央协议。协议内容包括 1050 欧元的最低退休金、大幅改革卫生系统、废除哈茨法案对某些群体的限制措施以及停止对外出口武器等。

经济纵横

欧元贬值：纺织品行业宣布提高商品价格

《明镜》周刊网络版 3 月 30 日讯 据估计，欧元贬值将使衣服和鞋子的价格在未来几个月中变得更贵。比勒菲尔德卡塔格时尚服务公司的老总丹尼尔·台尔贝尔格（Daniel Terberger）对《世界报》表示，“纺织品是典型的进口商品”。由于亚洲的国家以美元结算进行贸易，并且当地的货币也和美元挂钩，欧元持续的走弱对欧洲市场产生了巨大影响。因此，这些商品的价格急待提升。

对于可能的上涨幅度，企业协会和公司并不想具体说明。但《世界报》指出，行业内部已经传出了最多将上涨 10% 的呼声。

根据时装产业协会：“德国时尚”的数据，世界上向德国出口服装的最重要的 10 个国家里，有 7 个是亚洲国家。德国最大的供应商是中国，而且其向德国的出口总数把其他国家远远甩在身后。接下来是孟加拉国、印度和越南。德国时尚首席运营官托马斯·拉

施 (Thomas Rasch) 对《世界报》表示, 欧元贬值对进口造成了巨大影响, “所以必须提价”。尽管大多数企业都采取了措施以防汇率波动的影响, 但相关的金融协议的持续时间却很有限。

欧元的汇率在过去的 12 个月里, 从大约 1.4 美元降到了 1.05 美元。今天早上, 报价 1 欧元兑 1.08 美元。欧元走弱的原因主要在于欧洲央行极其宽松的货币政策。就在美联储打算重新缓慢提升基准利率之时, 欧洲央行却继续将欧元的汇率降到了从未有过的低位, 并且开始大幅度收购国家债券。这一切都使得欧元对投资者更加没有吸引力。

德国消费者信心指数创 13 年来的新高

《明镜》周刊网络版 3 月 26 日讯 能源价格下跌、强劲就业市场和低利率共同促使德国的消费者的信心越来越强。纽伦堡消费者研究协会 (GfK) 预计四月份消费信心指数还将上升。该机构本周四表示, 这一指数将从 9.7 上升到 10。

这一指数已持续 6 个月上涨, 同时也达到了 2001 年 10 月以来的最高值。经济学家们尽管也预料到了增长, 但当时认为该指数只会上涨到 9.8。GfK 的这一消费调查基于对大约 2000 名消费者的问询。

GfK 的专家比尔克勒认为, 消费者信心指数还有进一步上升的空间: “很多接受调查的人都说, 消费领域的上升趋势还将持续。” 新增长的最主要原因在于德国总体经济的复苏。消费者的购物信心表现得非常稳定。

比尔克勒指出, 就业率的增长和收入的提升给消费者带来了一种工作上的稳定感。同时相当低的通货膨胀率 “继续使得消费者对自身的收入感到乐观”。此外, 消费者们都坚信, 利率将在很长一段时期内保持目前的低位。

比尔克勒还提到了更加低廉的原油价格对租房者在附加租房费用问题上可能造成的影响, “当前的租房附加费用让许多租房者都感到喜出望外”。

尽管以上的因素都有利于使消费者的信心更加强劲, 但这背后还是存在着一些风险。在乌克兰危机有所缓解的情况下, 现在希腊债务危机却占据了各大报刊的头条。但比尔克勒却认为, 希腊危机不会对德国消费者信心有多大影响, “欧洲在希腊未来问题上的争吵当前对德国消费者的消费情绪完全没有产生影响”。

社会万象

900 万德国人去健身房锻炼

《法兰克福汇报》网络版 3 月 23 日讯 前往健身房锻炼的德国人从去年的 860 万增长到了 900 万。这一人数来自于会计和咨询事务所德勤本周一公布的一项研究数据。由于人数的增长, 健身行业也继续了前一年的增长势头, 今年增长了 6.1%。目前在 15 岁至 65 岁的德国人里面, 大约有五分之一的人去健身房锻炼。

德勤公司相信, 德国健身市场仍然有很大的增长潜力。这一说法源自一份调查数据, 该数据展示了各国居民去健身房锻炼的情况。根据这一数据, 挪威有 19.6%、瑞典有 16.6%、荷兰有 16% 的人去健身房, 而德国人只有 11.2% 的人去健身房。因此, 在德国人口总数相对较多的情况下, 德国人去健身房的比例只位列中游。

健身领域的营业销售增长了 3.3 个百分点, 达到了 47 亿欧元。而公元 2000 年时这一数字仅仅为 23 亿欧元。因此, 健身行业在就业市场上非常有吸引力。至少有 20 万德国人在健身行业工作。按照分析, 像 Mc Fit 和 “健身第一” 等大型健身连锁店将会获得更多的市场。德国最大的健身连锁店 Mc Fit 目前有超过 100 万会员, 会员人数遥遥领先。健身房对妇女尤其有吸引力: 妇女在所有去健身房锻炼的德国人里面的比重已经超过了 56 个百分点。

作为健身房会员需要支付高额的费用。德国健身者平均要为其 12 个月的标准健身活动支付 53.2 欧元。尽管大型健身连锁店有一半会员只需支付不到 26 欧元，但最贵的健身房却要那些只进行一个月单独锻炼的人支付超过 105 欧元的费用。每个会员平均要每年交给健身房 518 欧元。健身房只有大约十分之一的收入来自于其他费用，例如提供餐饮或私人训练等。

超过 80% 的健身房都期待经济状况会在接下来的 12 个月里继续好转。据预计，在接下来的两年里，该行业还会继续走强，不过增长率只会在 1 到 2 个百分点之间。

热点透析——德国各级政府对宪法保卫局进行改革

NSU 灾难：联邦内阁决定对宪法保卫局进行改革

《明镜》周刊网络版 3 月 25 日讯 联邦内阁会议在本周三早上就对宪法保卫局进行改革一事达成一致。联邦和州的宪法保卫局应该依法强化情报的交换。

联邦宪法保卫局的中心地位将得到加强，同时它也将更加有力地协调德国各地宪法保卫局的工作。在有关动用线人的问题上，联邦内阁也划出了界限：凡是没有获缓刑而直接入狱的人都没有资格充当秘密线人。

此项改革是德国政府为解决在调查右翼恐怖组织“国家社会主义地下党”（NSU）的过程中宪法保卫局所表现出的种种弊端而做出的。在这件事上，宪法保卫局的工作出现了非常多的问题。NSU 的活动很多年来都未被发觉。2000 年至 2007 年期间，有 10 个人被该组织杀害。其中包括 9 名土耳其和希腊人，以及一名女警察。直到 2011 年底，该组织才被破获。

不过，有关宪法保卫局改革的问题目前仍有很多的探讨余地。有关联邦和州一级宪法保卫局职权分配的问题仍然需要协商。莱茵兰-普法尔茨州内政部长、同时也兼任联邦内政部长会议主席的罗格·莱文茨（社民党）指出，“州政府有权负责警察和宪法保卫事务”，“出于很多考虑，联邦《基本法》的创立者们将此项职能赋予了州政府，而非完全集中于联邦政府。所以今后我们也应该保留这样的权力划分”。

联邦议会情报部门监管委员会主席安德烈·哈恩（左翼党）也表达了对改革的不满。他很反感方案中有关动用秘密线人的规定。宪法保卫局从这些秘密线人那里获取情报。

宪法保卫局的秘密线人不值得信任

《南德意志报》网络版 3 月 24 日讯 宪法保卫局的密探是法治国家的反面教材：秘密线人们是因为自私而非忠于国家才同宪法保卫局做交易的。因此，同这些人做交易会严重影响宪法保卫局的声誉，同时也很危险。

要小心秘密线人！宪法保卫局的探子是法治国家的反面教材。他们通过出卖朋友，并将其信息提供给政府部门而获得报酬。通常情况下，这些线人都是极端分子，他们渴望得到更多的钱。他们与宪法保卫局联系，不是出于对国家的忠诚而是出于自私心理。所以这样的交易非常危险，也非常可疑。德语字母 V 是秘密线人一词的简写，但人们却不能相信线人。这些人究竟为国家提供了什么信息呢？有一点是清楚的，那就是他们让很多人感到不快。

德国第一次计划取缔“国家民主党”（NPD）在 2003 年失败了，因为据说包括该党领导层在内都遍布着宪法保卫局的秘密线人。当时联邦宪法法院认为，政府对“国家民主党”的影响实在太大了。目前出于同样的原因，第二次取缔“国家民主党”的提议也遇到了问题。法官们想知道，情报部门在“国家民主党”内部的影响是否真的已经不再那么大了。这听起来很荒谬，但的确是这样：因为宪法保卫局的原因，所以“国家民主

党”仍然不能被取缔。

还有很多例子可以表明，动用线人最后对极端分子而非政府更有利。绰号 Otto 的图林根州秘密线人蒂诺·勃兰特（Tino Brandt）90年代同后来的“国家社会主义地下党”恐怖分子建立起了紧密的同志关系，而这种关系让后者受益匪浅。所以说，宪法保卫局喂饱了新纳粹，但对这些人却不能掌控（情况刚好相反）。

如果我们来观察以下那些在“国家社会主义地下党”圈子里活动的线人，就好像进入了一个灰色的长廊。例如有一个茨威考的线人是顽固派光头党和军犬爱好者，恐怖分子就藏在他家。但他却什么也没听到。同样，有一个秘密线人出庭时仍留着伪装的假发。宪法保卫局从监狱中招募了他，并使他获得了保释，这个线人得以到一个右翼群体的商店里面实习。但我们应该怎样向受害者解释呢？要知道这个新纳粹曾由于试图谋杀而被判刑。他是一群暴徒的首领，曾经在把一个避难者打到半死之后，还想把这个人扔到湖中淹死。

秘密线人都是些不可靠和危险的人。有的人是牛皮大王，喜欢装腔作势。还有的人是赌徒，喜欢从出卖他人中寻找乐趣。对他们来说，同朋友和政府玩智力游戏毫不费力。动用秘密线人是宪法保卫局的一桩肮脏生意，而且会带来不好的结果。这些人不止一次违背过情报部门的意见。联邦宪法保卫局局长马森（Hans-Gerog Maaßen）尽管把秘密线人比作“脏脚”，但却认为动用秘密线人是绝对必要的。我们能够允许法治国家被玷污么？

据说政府依赖密探的原因是为了提前获取极端分子和恐怖分子的阴谋活动信息。但政府却没有提交有关何时、何地线人能够提供何种具体帮助的总结报告。当新纳粹计划在 2003 年袭击慕尼黑犹太教堂时，线人理应提供重要的情报。但当时线人的状况和角色却完全没有被搞清楚。

德国情报部门很难在左翼极端分子和伊斯兰主义者中找到线人，而在右翼极端分子中找线人却相对容易。不过，后者提供的信息价值却通常很小。图林根州今后将完全不再动用秘密线人，其实这一举措一点也不会给该州带来更多的危险。充满谎言和背叛，同时又需要保护情报来源的不光彩的游戏在图林根州划上了句号。

然而联邦政府却想通过改革和澄清来保留这项制度。本周三联邦政府将通过一项新的宪法保卫规则，其中就有关于如何使用秘密线人的部分。被判刑的犯人将原则上不能再被情报部门征召。但有些犯人仍将被作为秘密线人使用，只要他们保证不泄露情报机密并同宪法保卫局紧紧站在一起。这项改革是个进步，它为今后起草有关动用秘密线人的专门法律打下了基础（目前线人仅通过部门规章来管理）。

图林根州宪法保卫局保留秘密线人制度

《明镜》周刊网络版4月3日讯 图林根宪法保卫局不会同所有的秘密线人说再见。尽管红绿政府在 3 月 31 日曾宣布将废除使用秘密线人制度，但看起来这显然不是针对所有的线人。

根据《明镜》周刊获得的信息，图林根州内政部长波佩尔哈格(社民党)和州长拉梅洛(左翼党)在继续动用“某些情报来源”问题上达成了一致。对情报部门来说，这意味着尽管很多地方不能再使用线人，但线人仍可用在监视萨拉非主义者和库尔德工人党等问题上。

在这份由左翼党、社民党和绿党达成的联合协议中，例外情况适用于“同恐怖主义斗争的目的”。在内部这也意味着，线人们今后实际上也将被用于对付右翼暴力组织，例如“白狼恐怖分子”和“战斗 18”等。州宪法保卫局今后将加强利用技术手段从事情报工作。

图林根是唯一废除使用秘密线人制度的联邦州。其他州则希望保留这项制度。联邦内阁会议上周通过了改革宪法保卫局的决议。根据决议，由于对右翼恐怖组织“国家社会主义地下党”的调查过程出现了很多问题，联邦政府和州政府今后将加强情报上的共享。决议对线人利用也进行了限制：凡是被判罚坐牢而没有缓刑的人，都不能充当线人。

左翼党支持“严控宪法保卫局”

中部德国广播电台网络版 4 月 6 日讯 左翼党图林根州议会党团主席韦尔绍（Susanne Hennig-Wellsow）证实，“图林根宪法保卫局今后仍将在某些例外情况下使用线人，“我们在图林根州成功实施了当前执政联盟下能做到的事情。还有很多事可以实现，图林根州现在无可争议地是联邦各州中的先行者”，韦尔绍对柏林《每日镜报》表示。

韦尔绍的表态是对周五《明镜》周刊有关报道的回应。根据这份报道，图林根州宪法保卫局今后仍然不会放弃在右翼群体中使用线人密探。图林根州政府认为，线人密探今后仍会“在诸如‘白狐狸’、‘恐怖船员’和‘战斗 18’等右翼暴力组织中存在”。《明镜》周刊还指出，州内政部长波佩尔哈格（社民党）和州长拉梅洛（左翼党）对继续动用“某些情报来源”达成了一致。现在对图林根州宪法保卫局来说，线人尽管不会在右翼群体中再被动用，但禁令却不适合于对萨拉非主义者和库尔德工人党的监控。

终止线人制度是图林根州左翼党最重要的政治目标之一。左翼党希望废除这个制度的原因主要在于尽管有很多右翼群体中有很多秘密线人存在，但“国家社会主义地下党三人组”多年来的谋杀和暴力行为仍然未被觉察。所以，秘密线人显得没有用。

但是，多个联邦州的基民盟内政部长威胁称，如果图林根州今后完全废除在右翼群体里使用线人密探，那图林根州和这些州的合作就会出现問題。梅克伦堡-前波莫瑞州内政部长卡费尔（基民盟）已经表示，如果图林根真的这么做，那其他州可能就不会把情报再传给它们了。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月 10 日、25 日出版
2015 年 4 月 10 日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：陈 弢
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj@tongji.edu.cn